
 
 
 

HAUPTAUSSCHUSS 
DER STADT NEUSTADT AN DER ORLA  
Wahlzeitraum 2014 - 2019   

 

 
 
Niederschrift 
 
über die 5. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Neustadt an der Orla  
(öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 18.11.2014, 18:00 Uhr bis 19:10 Uhr 
Ort:   Neustadt an der Orla, Gewölberaum des Rathauses 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
 

1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift aus der 4. Sitzung vom 22.10.2014  

(öffentlicher Teil) 
3. Beratung und Information zur Tagesordnung der 5. Sitzung des Stadtrates am 27.11.2014 

(öffentlicher Teil)  
4. Verschiedenes 
5. Bürgeranfragen 

 
Anwesenheit: 
 
CDU-Fraktion 
Carsten Sachse, 2. Beigeordneter 
Ulrich Wissing    
 
BfN-Fraktion  
Udo Schedlinski  
 
SPD-Fraktion 
Brigitte Weigel  
 
Die LINKE.-Fraktion  
Dana Oertel 
 
Verwaltung  
Ronny Schwalbe  
 
Schriftführer  
Melanie Fötsch  
 
Entschuldigt 
Arthur Hoffmann, Bürgermeister   
Ralf Weiße, 1. Beigeordneter  
Heike Jansen-Schleicher, Hauptamtsleiterin   
 
Gäste 
Es sind keine Gäste anwesend.  
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Herr Sachse eröffnet die 5. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Neustadt an der Orla.  
 
Feststellung der Beschlussfähigkeit:  
Es sind fünf stimmberechtigte Ausschussmitglieder von sieben Ausschussmitgliedern  
anwesend. Der Hauptausschuss ist somit beschlussfähig.  
 
TOP 1: Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

 
Die Einladung zur heutigen Sitzung mit den entsprechenden Unterlagen wurde an alle Mitglieder 
des Hauptausschusses fristgerecht versandt.  
 
Es erfolgen keine Änderungsvorschläge.  
 
Beschluss:  
Die Mitglieder des Hauptausschusses bestätigen die vorliegende öffentliche Tagesordnung.  
Abstimmung: 5 Ja-Stimmen (einstimmig) 
 
TOP 2: Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift aus der 4. Sitzung vom 22.10.2014 
(öffentlicher Teil) 

 
Es werden keine Anfragen bzw. Ergänzungen eingebracht.  
 
Beschluss Nr.: HA/044/05/14 
Die Mitglieder des Hauptausschusses genehmigen die Niederschrift aus der 4. Sitzung des 
Hauptausschusses vom 22.10.2014 (öffentlicher Teil) in vorliegender Form.  
Abstimmung: 4 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 1 Stimmenthaltung  
 
TOP 3: Beratung und Information zur Tagesordnung der 5. Sitzung des Stadtrates am 
27.11.2014 (öffentlicher Teil)  

 
Die Tagesordnung der 5. Sitzung des Stadtrates am 27.11.2014 umfasst im öffentlichen Teil 20 
Tagesordnungspunkte.  
 

 TOP 2 – Genehmigung und Niederschrift der 3. Sitzung des Stadtrates 25.09.2014 
Herr Sachse erklärt, dass auf Antrag des Herrn Dr. Rebelein eine wortwörtliche Ergän-
zung zum Tagesordnungspunkt 10 – Dienstaufwandsentschädigung Bürgermeister (öf-
fentlicher Teil)  der Niederschrift beigefügt wurde. Herr Sachse verliest diese Ergänzung.  

 

 TOP 6 - Wahl der Stadträte für die Aufsichtsräte der städtischen Unternehmen 
Seitens der Fraktionen wurden Wahlvorschläge eingereicht.   

 

 TOP 7 bis 10 - Entlastung des Bürgermeisters und der Beigeordneten für die Jahre 
2009 bis 2012 
Herr Sachse teilt mit, dass er die gefassten Beschlüsse aus der 4. Sitzung des Stadtra-
tes beanstandet hat, da die Rechtsaufsichtsbehörde der Stadt mitteilte, dass diese nicht 
rechtmäßig sind, da in der Beschlussvorlage keine Begründung formuliert wurde. Die 
Begründung für die Nichtentlastung muss in den Beschluss enthalten sein. Die Begrün-
dung wurde von daher durch den Finanz- und Liegenschaftsausschuss in die Be-
schlussvorlage hineinformuliert. Auf Anfrage der Frau Weigel wird mitgeteilt, dass bei ei-
ner Entlastung keine Begründung erforderlich ist. Herr Sachse verliest erst die Stellung-
nahme der Rechtsaufsichtsbehörde. Im Nachgang wird die neu formulierte Beschluss-
vorlage verlesen.  
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 TOP 11 – Über- und außerplanmäßige Ausgaben im Haushaltsjahr 2014 
 
Haushaltsstelle Sachverständigen- und Gerichtskosten: 
Überplanmäßige Ausgabe von 20.000,00 €, in diesen sind enthalten: das Konzept zur 
Reorganisation der Stadtgärtnerei, das Leistungsverzeichnis des Ingenieurbüros, die 
Ausschreibung, Ausführungsplanung und Vergabe der Leistungen ab 2015.  
 
Haushaltsstelle Bauverwaltung, Sachverständigen-,  Gerichts- und ähnliche Kosten: 
Überplanmäßige Ausgabe von 2.000,00 €, es sollen in 2014 noch zwei Gutachten für die 
Gebäude ehemaliger Hort Neunhofen und ehemalige Stadtgärtnerei erstellt werden.  
 
Haushaltsstelle Ortsplanung Dorferneuerung Breitenhain/Strößwitz: 
Überplanmäßige Ausgabe von 2.400,00 € für die Beantragung zur Aufnahme in das 
Dorferneuerungsprogramm durch das Ingenieurbüro.  

 

 TOP 12 – Mitwirkung an der Baumaßnahme des Landratsamt „Hangsicherung Zie-
genrücker Straße“ 
Herr Sachse teilt mit, dass bereits ein Beschluss gefasst wurde, den Gehweg mit 
66.000,00 € zu finanzieren. Allerdings hat das LRA der Stadt angezeigt, dass auf Grund 
einer Verordnung für Durchgangsstraßen (Ortsdurchfahrtsrichtlinie) ein anderer Kosten-
schlüssel angesetzt werden muss und der Stadt Kosten von ca. 132.000,00 € entstehen. 
Diese Kosten müssen durch die Anlieger getragen werden. Der Bau- und Umweltaus-
schuss rät dem Stadtrat die Beschlussvorlage abzulehnen.  

 

 TOP 16 – Neufassung der Satzung über die Erhebung einmaliger Beiträge für den 
Ausbau öffentlicher Verkehrsanlagen (Straßenausbaubeitragssatzung)  
Herr Sachse informiert, dass in den Ausschüssen sehr  kontrovers abgestimmt wurde. 
Die Satzung wurde seitens der Rechtsaufsicht geprüft. Formelle Änderungsvorschläge 
wurden durch diese eingereicht.  Die Satzung soll zudem an die örtlichen Verhältnisse 
angepasst werden, dies ist demnach Auslegungssache des Stadtrates.  

 
 
TOP 4: Verschiedenes 

 
Ehemaliges Hortgebäude Neunhofen 
Frau Oertel erklärt, dass im alten Horthof wild geparkt wird. Herr Launer soll diesbezüglich einen 
Bauzaun beauftragen.  
 
Solar Neunhofen 
Herr Sachse teilt auf Anfrage mit, dass die Firma, welche in Neunhofen für die Solarflächen zu-
ständig sind, aufgefordert werden soll die Bauflächen ordentlich zu verlassen.  
 
Erhöhung Taxigebühren  
Die Stadt Neustadt (Orla) soll eine Stellungnahme zu einer eventuellen Erhöhung der Taxige-
bühren  an das LRA verfassen. Im Landratsamt soll angefragt werden, ob die Frist zur Abgabe 
der Stellungnahme verlängert werden kann.   
 
Gestaltungssatzung  
Die Gestaltungssatzung ist als Tagesordnungspunkt im nächsten Bau- und Umweltausschuss 
enthalten. Es soll sich jede Fraktion intensiv mit dieser Satzung beschäftigen, um einen vernünf-
tigen Beschluss zu fassen.  
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Anfragen der Fraktionen 
Herr Sachse bittet Anfragen der Fraktionen möglichst schriftlich vor der Stadtratssitzung einzu-
reichen, um diese sofort in der Sitzung zu beantworten.  
 
TOP 5: Bürgeranfragen 

 
Es sind keine Bürger anwesend.  
 
Herr Sachse beendet den nichtöffentlichen Teil der Sitzung um 19:10 Uhr.   
 
 
 
Sachse     Fötsch 
2. Beigeordneter   Schriftführerin 
 
 

 
Hinweis:  Die Niederschrift des nichtöffentlichen Teils der Sitzung kann im Mitgliederbereich 
  des Ratsinformationssystems bzw. im Büro des Stadtrates eingesehen werden. 

 

  
Verteiler: 
Bürgermeister, Ausschussmitglieder. OT-Bürgermeister, Amtsleiter, Schriftführerin, Büro des 
Stadtrates  
(z. d. A.) 
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Beschlussprotokoll 
 
über die 5. Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Neustadt an der Orla am 18.11.2014 
(öffentlicher Teil) 

 
 

 HA/044/05/14 Die Mitglieder des Hauptausschusses genehmigen die Niederschrift aus der 
4. Sitzung des Hauptausschusses vom 22.10.2014 (öffentlicher Teil) in vor-
liegender Form.  
Abstimmung: 4 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 1 Stimmenthaltung  

 
 
Neustadt an der Orla, 27.11.2014 
 
 
 
Sachse  
2. Beigeordneter 
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